
Vår dato: 28.08.2015

Vår referanse: 2007/1689

Arkivnr.: 471

Deres referanse:

Saksbehandler: Marianne Seland

Innvalgstelefon: 32 26 68 21

Telefon sentralbord: 32 26 66 00 Postadresse: Postboks 1604, 3007 Drammen Internett: www.fmbu.no
fax: 32 26 66 56 Besøksadresse: Statens Hus, Grønland 32, Drammen Organisasjonsnr.: 946 473 111
E-post: fmbuPost@fylkesmannen.no

Juel Fuglerud
Valstadbakken 21
3410  SYLLING

Vedtak om endring av krav til avslutning og etterdrift av Juel Fuglerud 
Industrideponi

Fylkesmannen endrer krav til avslutning av Juel Fuglerud Industrideponi, i tråd med 
innsendt avslutningsplan og søknad. Krav om voll i nedkant av deponiområde 2 
ravinedalen er ikke endret. Virksomheten skal betale kr 22 800 i gebyr for behandling 
av søknaden om endret avslutningsplan. Vedtakene kan påklages til Miljødirektoratet.

Vi viser til vårt vedtak om avslutning og etterdrift av Juel Fuglerud Industrideponi datert 20. 
mars 2013, og til oppdatert plan for avslutning og etterdrift som vi mottok fra Mepex 8. 
september 2014. 

I november 2013 hadde Fylkesmannen, deponiansvarlig og deponiansvarliges konsulent og 
advokat et møte for å diskutere oppfølgingen av krav om avslutning og etterdrift. Dette 
vedtaket om endring i kravene er basert på den oppdaterte avslutningsplanen, som også 
inneholdt notat om utslipp til vann (Golder). Vi har også mottatt rapport VOC-filming for å 
detektere gasslekkasjer, fra august 2013. Fylkesmannen var på en befaring på deponiet i mars 
2015, se vårt brev datert 17. mars 2015. Vi mottok 4. juni 2015 et brev der virksomheten ber 
om ytterligere endringer i toppdekket for deponiet.

Bakgrunn

Siden 1989 har Sunland-Eker papirfabrikk (tidligere SCA Hygiene Papers avd Drammen, nå 
Vajda-Papir Scandinavia AS) og Juel Fuglerud hatt tillatelse til å deponere slam fra 
papirfabrikken i grustak og senere ravinedal på Juel Fugleruds eiendom i Sylling. Deponering 
i deponiområde I (grustaket) ble avsluttet høsten 2003, men med noe etterfylling i 2004. 
Videre deponering ble gjort i deponiområde II (ravinedalen). Deponeringen i Sylling ble 
avsluttet i begynnelsen av juli 2009.

Fylkesmannen fastsatte krav til avslutning og etterdrift av deponiene i 2013, etter at vi 
gjentatte ganger hadde bedt om å få en oppdatert plan for avslutning og etterdrift uten at vi 
fikk det. Oppdatert plan for avslutning og etterdrift av deponiet fikk vi først i september 2014. 

I vinter og vår 2015 har Juel Fuglerud satt i gang for alvor med overdekking av deponiene.
Det er kjørt inn og planert ut store mengder tett morene med høyt innhold av leire. 
Permeabiliteten er ukjent, men Mepex anslår at begge deponiområdene er dekket av ca 1 
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meter med tett morenemasse. Dette var ikke i tråd med avslutningsplanen, der toppdekket var 
beskrevet med drenslag, metanoksiderende sjikt og vekstsjikt. 

Det er søkt om endringer på følgende punkter i tillatelsen:
 Endret toppdekke, slik at den tildekkingen som er gjort kan godkjennes:

o Laget med tett morenemasse (1 m) blir liggende
o Vekstsjikt på minst 30 cm (etter kompaktering) etableres over.

 Frafalle krav om drift av gassanlegg (men fortsatt overvåkning av gassutslipp)
 Utsette evaluering om sigevannstiltak til toppdekke og arrondering er ferdig
 Avslutning innen utgangen av 2016
 Vente med etablering av drenerende fot / voll til dagens utfylling for rene masser er 

fylt opp.
 Overvåkningsprogram for vann vurderes på nytt 2 år etter avsluttet overdekking. 

Overvåkning av gass avsluttes 2 år etter ferdig tildekking om det ikke påvises 
lekkasjer. 

 Vurdering av setninger etter skjønn, og etterfylling ved behov.

Fylkesmannens vurdering

Ved avgjørelse av om endring i kravene skal gis og ved fastsetting av vilkårene har 
Fylkesmannen lagt vekt på at de fordeler deponieier får av at vilkår blir lempet på eller 
opphevet er vesentlig større enn de skader eller ulemper det vil føre til for miljøet. Ved 
fastsetting av vilkårene har Fylkesmannen videre lagt vekt på hva som kan oppnås med beste 
tilgjengelige teknikker, men samtidig er innenfor rammen av det som deponieier kan 
gjennomføre.

Deponigass
Rapporten etter VOC-filmingen i 2013 konkluderte med at det ble ikke registrert lekkasjer av 
metan eller hydrogensulfid fra deponiet ved VOC-filmingen. Ifølge oppsummeringen 
innebærer dette at det ikke kan være store lekkasjepunkter. Det kan ikke ses bort fra at det 
lekker ut små mengder metan diffust. Kameraet gir ikke utslag for metanmengder under 3 - 5 
%. Det ble observert gass i et par av de gjenværende gassbrønnene når de ble åpnet.
Konsulenten mener at observasjonene totalt sett taler for å lempe på kravene til 
metanoksiderende filter. Et vekstlag som toppsjikt kan også i noen grad oksidere metan.

Jevnlige VOC-målinger på deponioverflaten bør kunne avdekke eventuelt store lekkasjer av 
metan om det skulle oppstå på et senere tidspunkt. Inntil deponiet er endelig avsluttet og i 
ytterligere 2 år anbefaler konsulent årlige VOC-målinger. Etter det kan frekvensen vurderes ut 
fra resultatene av de siste målingene, eventuelt hvert 3. år i etterdriftsfasen.

Basert på de gjennomførte VOC-målingene og planlagt toppdekke, vurderer Fylkesmannen 
det slik at krav om spesifikt metanoksiderende sjikt (punkt 3.7 i kravdokumentet) kan 
frafalles. Metanutslippene er allerede svært lave, og det er grunn til å tro at de vil bli 
ytterligere redusert når toppdekket er ferdig. Potensialet for metanutslipp fra de deponerte 
massene er teoretisk høyt, men det later ikke til at utslippene er så store i praksis. Det kan ha 
sammenheng med at massene er svært tette, og at massene er tyngre nedbrytbare enn man har 
trodd.

Det er et krav at metanemisjonen fra deponiets overflate skal kontrolleres minimum en gang i 
året (punkt 8.1.6). Overvåkningen av diffuse utslipp av deponigass skal videreføres hvert år til 
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deponiet er avsluttet. Ut fra resultater av målinger to år etter ferdig avslutning, kan deponieier 
søke Fylkesmannen om endringer eller opphør i overvåkningen. Vi viser til nytt avsnitt 9 om 
opphør av etterdrift i kravene.

Toppdekke, voll, setninger og avslutningsfrist
Det er søkt om å endre kravene til toppdekke slik at ikke dagens lag på ca 1 meter med 
relativt tett morenemasse må fjernes. Dette foreslås så dekket med et vekstsjikt på minst 30 
cm (etter kompaktering). 

Fylkesmannen vil først påpeke at ved den foreslåtte endringen er det ikke noe drenerende lag i 
toppdekket. Mangel på drenerende lag kan potensielt gi større skader ved store 
nedbørsmengder. På den annen side har vi hittil ikke sett skader i deponiet når det har vært 
helt udekket. Deponiene ligger slik til i terrenget at nedbørsfelt oppstrøms deponiene er 
begrenset. Det er krav om etablering av et overvannsystem(punkt 3.4), og avslutningsplanen 
har en beskrivelse av hvordan dette bør gjøres. I og med at det er planlagt avledning for 
overvann, mener vi at den foreslåtte løsningen er akseptabel. Ved skader som følge av store 
nedbørsmengder plikter deponieier å utbedre skadene.

I kravene til avslutning punkt 3.2 er det presisert at deponiområde II ravinedalen skal 
avsluttes med en voll (i tråd med tidligere vedtak om voll datert 28. februar 2002 og stadfestet 
av Statens forurensingstilsyn i brev av 11. mars 2003). I avslutningsplanen er det foreslått å 
vente med å etablere drenerende fot eller voll i nedkant av deponiområde II i ravinedalen til 
dagens utfylling for rene masser er fylt opp. Vi kan imidlertid ikke se at det foreligger noen 
tillatelse fra noen myndighet til å fylle ut med rene masser i ravinedalen. Vi ser derfor ingen 
grunn til å gi utsatt frist for å etablere voll i ravinedalen, og forventer at slik voll er på plass 
innen 31. desember 2016.

Det er søkt om at vurdering av setninger kan skje etter skjønn, og med etterfylling ved behov. 
Kravet fra 2013 var at setningsmålinger skulle gjennomføres hvert tredje år (punkt 8.1.4). 
Normal praksis for deponier er å leie inn oppmåler til å foreta oppmåling av deponioverflaten. 
Vi ser at dette kravet kan være i strengeste laget for dette deponiet. Vi vil likevel framheve at 
oppmåling er den beste måten å dokumentere setninger på, og at dersom det skulle bli aktuelt 
med større etterfyllinger i framtida, bør det foreligge oppmålinger. Vi endrer derfor kravet, 
slik at det skal foretas en oppmåling når deponiet er ferdig avsluttet. Deretter skal det årlig 
vurderes etter skjønn om det er behov for ny oppmåling. For å kunne avslutte etterdriften av 
deponiet må det foreligge ny oppmåling, og en dokumentasjon på masser som har vært 
etterfylt siden deponiet var ferdig avsluttet (nytt punkt 9.2 b).

Den opprinnelige fristen for avslutning av deponiene var 1. desember 2013. I og med at 
avslutningen ikke var kommet i gang før etter at vi mottok avslutningsplanen i 2014, ser vi 
oss nødt til å utsette frist for avslutning av deponiet. Arbeidene med tildekking er godt i gang i 
2015, og 31. desember 2016 ser nå ut til å være en realistisk frist for ferdig avslutning av 
deponiet. Vi utsetter derfor frist for avslutning av deponiet til utgangen av 2016 slik det er 
søkt om.

Overvåkning av sigevann

Ut fra det den ene prøvetakingen i 2013 er det bare suspendert stoff som påvirker Gåsebekken 
i så stor grad at tilstandsklassen for enkeltparameter endres. Summen av tilstandsklassene 
endres likevel ikke av dette, fordi suspendert stoff ikke har den dårligste tilstandsklassen av 



Side 4 av 6

de målte kjemisk-fysiske støtteparameterne. Andre parametere som ser høye ut (jern, mangan, 
næringsstoffer) kan ikke med sikkerhet knyttes til deponiet, og nivåene er ikke 
uforholdsmessig høye sammenlignet med Gåsebekken.

Kobber er årsak til at bekkesystemet ikke har god kjemisk tilstand (fra Vann-Nett). Måledata 
fra bekken fra 2013 viser imidlertid at kobbernivået i bekken tross alt ligger under PNEC, 
som er foreslått som grense for når det bør settes inn tiltak1. Kvikksølv er også årsak til dårlig 
økologisk tilstand, men det er ikke påvist utslipp av kvikksølv fra Fuglerud-deponiet i noen 
analyser.
PAH og BTEX er målt, men ikke påvist i noen prøver. Økotokstest ga ikke utslag på giftighet 
i vannet.

I deponiets plan for avslutning og etterdrift er det konkludert med at det ikke er noe 
umiddelbart behov for rensing av sigevann, og det anbefales å vurdere behovet på nytt etter at 
avslutning og overdekking er ferdig. Samtidig anbefales det å vurdere 
overvåkningsprogrammet på nytt to år etter at avslutningen er ferdig.

Fylkesmannen er positiv til anbefalingene i rapporten. Vi godkjenner 
overvåkningsprogrammet for etterdriftsfasen. Det innebærer årlig prøvetaking i punktene 
MF1-MF3, og to år inn i etterdriftsfasen. Sedimentprøver er planlagt tatt ut to ganger; en gang 
i oppstarten og en gang to år etter avslutning. Deretter nye evaluering av resipient og behov 
for rensing. Fylkesmannen minner om at en evaluering av resipienten må inneholde 
biologiske kvalitetselementer (f.eks. undersøkelse av bunndyr). 

Krav om prøvetaking av sigevann frafalles, siden det ikke lar seg gjøre å få representativ 
prøve.

En fordel med å vente med å evaluere behovet for rensing noen år, er at det vil gi tid til å se 
eventuelle effekter i Gåsebekken av det nye renseanlegget for Sylling fyllplass.

Krav 8.1.1 endres dermed fra krav om å sende inn overvåkningsplan til krav om å følge 
overvåkningsplanen i avslutningsplanen.

Andre endringer
Fylkesmannen har tatt inn et avsnitt om opphør av etterdrift.

Konklusjon
Fylkesmannen godkjenner endringene i toppdekket, og setter ny frist for avslutning av 
deponiet til 31. desember 2016. Vi gir imidlertid ikke utsettelse for bygging av voll i nedkant 
av deponiområdet i ravinedalen, og forventer at denne skal står ferdig når deponiet er avsluttet 
i 2016.
Vi frafaller krav om drift av gassanlegg og prøvetaking av sigevann.
Videre overvåkning av gass og vann evalueres på nytt når deponiet har vært overvåket i to år 
etter avslutning. Deponieier sender Fylkesmannen søknad om endringer. Opphør av etterdrift 
(overvåkning og rapportering) kan bare skje etter godkjenning fra Fylkesmannen.

                                                
1 TA-3001/2012 fra Miljødirektoratet (Klima- og forurensingsdirektoratet)
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Vedtak

Fylkesmannen endrer med dette krav til avslutningen av deponiet. Kravene fremkommer av 
vedlagte kravdokument. 

Ny frist for endelig avslutning av deponiene settes til 31. desember 2016.

Endringen er gitt i medhold av forurensningsloven § 18 første ledd punkt 5.

Vedtak om gebyr

Fylkesmannen er pålagt å ta gebyr for behandling av søknader om tillatelse etter 
forurensingsloven. Vi viser til varsel om vedtak om gebyr datert 17. mars 2015. Vi har ikke 
mottatt noen kommentarer til varselet.

Juel Fuglerud skal betale kr 22 800 i gebyr for behandling av søknaden om endret 
avslutningsplan. Hjemmel: Forurensningsforskriften § 39-3 jamfør § 39-5. Faktura med 
innbetalingsblankett ettersendes.

Klageadgang

Vedtakene kan påklages til Miljødirektoratet innen tre uker, jamfør forvaltningsloven §§ 28 
og 29. Klagen sendes til Fylkesmannen. Klagen må inneholde opplysninger om hvilket vedtak 
som påklages, årsaken til klagen, hvilke endringer som ønskes og eventuelt andre 
opplysninger som kan ha betydning for vurdering av klagen. Partene i saken har adgang til å 
gjøre seg kjent med sakens dokumenter. Den som klager kan be om at iverksettelsen av 
vedtaket utsettes. Informasjonsark om klage på forvaltningsvedtak kan lastes ned fra 
www.fmbu.no – Miljø og klima – Klageskjema.

Tidsfrister
Tema Vilkår i 

tillatelsen
Tidsfrist

Avslutning av deponiet (overdekking, drenering mv ferdig) 1 31.12.2016
Søknad om revidert overvåkningsprogram for etterdrift 3.6 og 

8.1.1
01.04.2019

Med hilsen

Gunhild Dalaker Tuseth
avdelingsdirektør

Marianne Seland

Dette dokumentet er elektronisk godkjent og sendes uten underskrift.
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Vedlegg:
Krav til avslutning og etterdrift av avfallsdeponi etter forurensningsloven og avfallsforskriften 
for Juel Fuglerud industrideponi, 13 s.

Kopi på epost til:
Lier kommune Postboks 205 3401 Lier
Advokat Einar Granli Postboks 132 Bragernes 3001 DRAMMEN
Mepex Consult AS



Tillatelse

Krav til avslutning og etterdrift av avfallsdeponi etter 

forurensningsloven og avfallsforskriften for

Juel Fuglerud industrideponi
Driftsansvarlig: Juel Fuglerud

Kravene er gitt i medhold av lov av 13. mars 1981 nr. 6 om vern mot forurensninger og om 
avfall (forurensningsloven) § 20 annet ledd, og er utformet i samsvar med reglene i forskrift 
om gjenvinning og behandling av avfall (avfallsforskriften) § 9-15, jf. vedlegg III. Kravene er 
gitt på grunnlag av opplysninger gitt i plan for avslutning og etterdrift for deponiområde I 
datert 5. april 2001, informasjon om avslutning lagt ved søknad om deponering datert 2. juni 
2006 og vurdering av stabilitet til fylling i ravine oversendt 22. januar 2007. Kravene erstatter 
tillatelsene av 7. februar 2000 til deponering av slam i deponiområde I (grustaket) og 11. mai 
2001 til deponering av slam i deponiområde II (ravinedalen). Kravene gjelder fra dags dato.

Endring i kravene er gjort etter avslutningsplan datert 8. september 2014 og brev om 
avslutning datert 4. juni 2015.

Grunneierdata

Grunneier Juel Fuglerud
Beliggenhet/gateadresse Valstadbakken 21, Sylling
Gårds-/ bruksnr. 172/34
Kommune og fylke Lier og Buskerud
Senterkoordinater, Euref UTM-øst: 571975,  UTM-nord:  6640111

Data driftsansvarlig

Driftsansvarlig Juel Fuglerud
Beliggenhet/gateadresse Valstadbakken 21
Postadresse. 3410 Sylling
Org.nummer 971 030 755
Deponikategori 2 – deponi for ordinært avfall

Fylkesmannens referanser

Tillatelsesnummer Saksnummer ePhorte Anleggsnummer Risikoklasse1

2013.085.T 07/1689 0626.0086.01 4

Tillatelse gitt: 20.03.2013 Endringsnummer: 1 Sist endret: 28.08.2015

              Gunhild Dalaker Tuseth
              avdelingsdirektør

                         Marianne Seland

                                                
1 Jamfør forurensningsforskriften kapittel 39 om gebyr til statskassen for arbeid med tillatelser og kontroll etter 
forurensningsloven
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1. Rammer

Kravene gjelder for Fuglerud Industrideponi deponiområde I (grustaket) og II (ravinedalen) 
Kravene gjelder for avslutningsfasen og for etterdriftsfasen. 

Med avslutningsfasen menes tiden fra all deponering av avfall opphører og frem til deponiet 
er tildekket i henhold til kravene i dette dokument. Avslutningsfasen kan bare anses som 
avsluttet dersom Fylkesmannen har gjennomført en sluttinspeksjon på stedet, og skriftlig har 
meddelt at kravende for avslutning er oppfylt.

Med etterdriftsfasen menes tiden fra godkjent avslutning og frem til det tidspunkt deponiet, i 
henhold til Fylkesmannens vurdering, ikke lenger kan medføre skadevirkninger på miljøet og 
menneskers helse.

Hvis annet ikke er klart bestemt i denne tillatelsen, skal den ansvarlige til enhver tid drive 
virksomheten i samsvar med alle relevante krav i det gjeldende forurensningsregelverket.

Deponiet skal være endelig avsluttet innen 31. desember 2016.

2. Generelle krav

2.1 Plikt til å redusere forurensning så langt som mulig

Selv om virksomheten overholder kravene i forurensningsregelverket, skal virksomheten 
arbeide kontinuerlig for å hindre at forurensning oppstår eller øker, og for å begrense 
forurensning som finner sted. Vedlegg I er en liste over stoffer som er blant de mest helse- og 
miljøfarlige stoffene som er i bruk. Utslipp av disse stoffene er bare tillatt hvis utslippene er 
så små at de må anses å være uten miljømessig betydning. Virksomheten skal være spesielt 
oppmerksom på eventuell fare for utslipp av disse stoffene. For å unngå og/eller begrense 
forurensning og avfallsproblemer skal virksomheten ta utgangspunkt i den teknologien som 
ut fra en samlet vurdering av nåværende og fremtidig bruk av miljøet og av økonomiske 
forhold gir de beste resultatene, jamfør forurensningsloven § 2.

Dette gjelder for eksempel en plikt til å gjennomføre enkle forbedringer av renseløsning for 
sigevann dersom en gjennomgang av overvåkingsresultatene viser at dette kan bedre 
renseeffekten.

2.2 Plikt til forebyggende vedlikehold

For å holde de ordinære utslipp på et lavest mulig nivå og for å unngå utilsiktede utslipp skal 
virksomheten sørge for forebyggende vedlikehold av utstyr som kan ha utslippsmessig 
betydning. System/rutiner for vedlikehold av slikt utstyr skal være dokumentert, jamfør 
internkontrollforskriften § 5, 2. ledd punkt 7. Dette gjelder for eksempel rørsystemer og 
overdekking.
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2.3 Tiltak ved økt forurensningsfare 

Dersom det som følge av unormale klimatiske forhold, tiltak på deponiet eller av andre 
grunner oppstår fare for økt forurensning, plikter driftsansvarlig å iverksette de tiltak som er 
nødvendige for å eliminere eller redusere den økte forurensningsfaren.

Graving eller andre tiltak som kan påvirke deponiet trenger tillatelse etter forurensningsloven, 
fra Fylkesmannen.

2.4 Internkontroll     

Virksomheten plikter å etablere internkontroll for avslutnings- og etterdriftsfasen i samsvar 
med internkontrollforskriften2. Internkontrollen skal blant annet sikre og dokumentere at 
virksomheten overholder kravene i denne tillatelsen, forurensningsloven, produktkontrolloven 
og relevante forskrifter til disse lovene. Virksomheten plikter å holde internkontrollen 
oppdatert. 

2.4.1 Risikovurdering og forebyggende tiltak

Virksomheten skal vurdere om aktivitetene ved virksomheten kan medføre fare for 
forurensning av det ytre miljø, jamfør internkontrollforskriften § 5, 2. ledd punkt 6, og 
vurdere resultatene opp mot akseptabel miljørisiko. Risikovurderingen skal være 
dokumentert, og skal omfatte alle forhold ved virksomheten som kan medføre forurensning av 
vann, grunn og luft. Ved endringer i driften skal risikovurderingen oppdateres.

Virksomheten skal ha oversikt over de miljøressurser som kan bli berørt av forurensning, 
inkludert akutt forurensning, og de helse- og miljømessige konsekvenser forurensningen kan 
medføre. 

Med utgangspunkt i risikovurderingen skal virksomheten om nødvendig iverksette 
risikoreduserende tiltak. Både sannsynlighetsreduserende og konsekvensreduserende tiltak 
skal vurderes. Virksomheten skal ha en oppdatert oversikt over de forebyggende tiltakene.

For alle anlegg som reguleres av kravene i dette dokument, bl.a. oppsamlingssystem og 
renseanlegg for sigevann, gassanlegg, overvannssystem og grunnvannsbrønner, skal det 
foreligge oppdaterte prosedyrer for drift, vedlikehold, oppfølging og kontroll. Det skal 
foreligge oppdaterte tegninger og beskrivelser som viser anleggenes plassering og hvordan 
anleggene er bygget. Det skal også regelmessig føres driftsjournal for alle anlegg.

2.4.2 Avvikshåndtering

Avvik (brudd på forurensingsregelverket) som er av en viss alvorlighet og/eller som er stadig 
gjentakende, skal avvikshåndteres i samsvar med bestemmelsene i internkontrollforskriften 
§ 5, 2. ledd punkt 7. Dette inkluderer undersøkelse av årsakene til at avvikene har skjedd, 
vurdering og iverksetting av strakstiltak for å rette avvikene og vurdering og iverksetting av 
avbøtende tiltak for å hindre at lignende avvik skal skje på nytt. Avvikshåndteringen skal 
dokumenteres skriftlig.

                                                
2 Systematisk helse-, miljø- og sikkerhetsarbeid i virksomheter – forskrift av 6. desember 1996 nr. 1127 
(internkontrollforskriften)
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2.5 Bruk av underoperatører

Dersom driftsansvarlig velger å gjennomføre avslutning og etterdrift ved bruk av 
underoperatør er driftsansvarlig likevel ansvarlig for at kravene til avslutning og etterdrift av 
deponiet følges. Driftsansvarlig er ansvarlig for all rapportering til Fylkesmannen.

2.6 Oversikt over deponiets utstrekning

Driftsansvarlig skal påse at deponiets arealmessige utstrekning er avmerket på kart. Kartet 
skal være tilgjengelig for fremtidige grunneiere og forurensningsmyndigheter.

3. Særskilte krav for avslutning

3.1 Terrengarrondering

Deponiets overflate og omkringliggende arealer skal være utformet på en slik måte at 
overvann i størst mulig grad føres bort fra deponiet. Dette gjelder også etter at deler av 
deponiet har satt seg. Deponiets overflate bør ha et fall på min 5 % etter setninger. Der dette 
ikke er mulig, skal det etableres grøfter eller overvannssystem som fører vannet ut av 
deponiområdet.

3.2 Avslutning av fyllingsfronten i deponiområde II ravinedalen

Deponiområde II i ravinedalen skal avsluttes med en voll nederst, for å hindre ras og 
utglidninger, og opprettholde stabilitet i ravinedalen. Vollen bør bygges i tråd med 
anbefalinger i Teknisk notat fra NGI, januar 2007. Vollen skal være på plass ved avslutning 
av deponiet i 2016.

3.3 Toppdekke

Toppdekke er her en felles betegnelse for de lag med masser eller membraner som legges 
oppå avfallet etter at deponeringen har opphørt. 

Oppbyggingen av deponiets toppdekke skal skje på en slik måte at stabiliteten i avfallsmassen 
og toppdekket sikres, særlig for å forebygge utglidninger. Dersom det etableres en kunstig 
barriere, må denne sikres mot setningsskader. 

Toppdekket skal utformes slik at det kun slipper gjennom den vannmengden inn i deponiet 
som er nødvendig for å opprettholde en naturlig nedbrytning av avfallet. I tillegg skal 
toppdekket bidra til å redusere emisjonen av metan og luktende gasser til et minimum.

Toppdekket skal bygges opp av flere lag, jf. tabell 1, og på en slik måte at det sikres en stabil 
struktur og at en sammenblanding av de ulike lagene unngås. Utformingen av toppdekket skal 
tilpasses deponiets fremtidige arealbruk.
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Toppdekkets 
inndeling i lag

Funksjon Materiale
Krav til lagtykkelse 
eller permeabilitet

Vekstlag Danne grunnlaget for den 
kommende arealbruken 
og erstatte naturlig 
jordsmonn.
Vil også kunne oksidere 
noe metan til 
karbondioksid for å 
redusere utslipp av 
klimagasser.

Kan bestå av vekstjord 
og andre steinfrie, 
permeable løsmasser, 
inkludert slam i tråd 
med 
gjødselvareforskriften 
for oppdyrkede 
områder

Minst 30 cm etter 
kompresjon, og helst 
> 1 m for dyrket 
jordbruksareal

Tettingslag

Middels tett 
minerallag

Redusere 
vanngjennomstrømningen 
i deponiet. 

Steinfrie masser av 
ønsket permeabilitet 
og komprimeringsgrad 
eller kunstig membran.

Minimum tykkelse 0,5 m

3.4 Overvannssystem

Det skal etableres et overvannssystem som leder mest mulig av overvannet bort fra deponiet.  
Eksisterende bekkeinntak og bekkelukkinger skal kontrolleres og sikres mot utlekking av 
overvann til deponiet eller innlekking av sigevann. Dersom det etableres et lukket 
overvannsanlegg med ledninger og overvannskummer, må anlegget sikres mot utlekking av 
gass via kummene

3.5 Sigevannsoppsamling

På grunnlag av deponiets egenskaper og de meteorologiske forhold på stedet, skal det treffes 
nødvendige tiltak for å 

a) ha kontroll med inntrengning av overvann i deponiet
b) samle opp forurenset overvann og sigevann så langt det lar seg gjøre
c) behandle alt forurenset vann som samles opp dersom det er nødvendig for å oppnå 

påkrevd utslippskvalitet

3.6 Sigevannsbehandling

Forurenset vann og sigevann som samles opp, skal behandles dersom dette er nødvendig for å 
oppnå forsvarlig utslippskvalitet.

En kartlegging og vurdering av dagens utslipp av miljøgifter, næringssalter og organisk stoff 
til resipienten (bekk nedstrøms deponiet), en vurdering av økologisk status i resipienten, samt 
en kost/nytte vurdering av mulige rensetiltak, skal oversendes Fylkesmannen innen to år etter 
at deponiet er avsluttet, eller senest 1. april 2019. Utslippet fra deponiet skal ikke endre 
bekkens økologiske tilstand (jf. vannforskriften).

Fylkesmannen kan stille mer konkrete krav om rensing av sigevannet, bl.a. dersom deponiets 
overvåkingsresultater skulle vise at det er nødvendig for å oppnå forsvarlig utslippskvalitet.
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3.7 Deponigass

Krav om metanoksiderende filter frafalles etter endring i 2015. 

3.8 Anlegg

Veier, ledningsanlegg og kabelanlegg som ikke lenger skal benyttes skal fjernes eller sikres 
slik at sigevann og deponigass ikke føres ut av deponiområdet, men frem til eventuelle 
behandlingsanlegg.

Anlegg som ikke skal benyttes til etterdrift eller til andre formål skal rives. Gjerder som sikrer 
gass- og sigevannsanlegg og øvrige anlegg som fortsatt skal være i drift, skal ikke fjernes.

3.9 Dokumentasjon

Når avslutningen av deponiet er gjennomført, skal følgende dokumentasjon foreligge og 
oversendes Fylkesmannen:

a) Ajourført eiendomskart dersom det har skjedd endringer i eiendomsforholdene.
b) Ajourførte tegninger av eksisterende installasjoner og anlegg.
c) Eventuelt forslag til endringer i overvåkingsprogrammet for etterdriftsfasen.
d) Plan over nøyaktig plassering (koordinater) av alle prøvepunkter for overvann, 
grunnvann og sigevann. Alle prøvepunkter skal angis med en entydig merking.
e) Plan over nøyaktig plassering (koordinater) av målepunkter for setninger. Alle 
målepunkter skal ha en entydig merking.
f) Plan for drift og vedlikehold av anlegg og tekniske installasjoner

3.10 Avslutningsinspeksjon

Senest en måned etter avslutning av deponiet skal driftsansvarlig sende melding til 
Fylkesmannen og be om avslutningsinspeksjon.

4. Særskilte krav for etterdrift

4.1 Drift av sigevannsanlegg

Det skal hvert 5. år, i forbindelse med utvidet prøveprogram, gjennomføres en vurdering av 
behovet for fortsatt drift av eksisterende sigevannsanlegg og tiltak for oppgradering eller 
bygging av nytt anlegg eller renseanlegg.

4.2 Drift av overvannssystem

Overvannssystemene skal vedlikeholdes og rehabiliteres eller utvides etter behov, slik at 
minst mulig overvann tilføres deponiet.

4.3 Drift av gassanlegg

Krav om drift av metanoksiderende filter frafalles ved endring i 2015.
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4.4 Drift av anlegg og tekniske installasjoner

Anlegg og tekniske installasjoner skal driftes og vedlikeholdes slik at disse ikke representerer 
noen fare for mennesker og natur.

5. Støy

Virksomhetens bidrag til utendørs støy ved omkringliggende boliger, sykehus, 
pleieinstitusjoner, fritidsboliger, utdanningsinstitusjoner og barnehager skal ikke overskride 
følgende grenser, målt eller beregnet som frittfeltsverdi ved mest støyutsatte fasade:

Mandag-
fredag

Kveld mandag-
fredag (kl. 19-23)

Lørdag Søndager og 
helligdager

Natt (kl. 23-
07)

Natt (kl. 23-
07)

55 Lden 50 Levening 50 Lden 45 Lden 45 Lnight 60 LAFmax

Lden er definert som døgnmiddel. Med impulsstøy eller rentonelyd er grensen 5 dBA
lavere. Den strengeste grenseverdien legges til grunn når impulslyd opptrer i
gjennomsnitt mer enn 10 hendelser per time.

Levening er A-veiet ekvivalentnivå for 4 timers kveldsperiode fra kl. 19-23.

Lnight er A-veiet ekvivalentnivå for 8 timers nattperiode fra kl. 23-07.

LAFmax er gjennomsnitt av de 5-10 høyeste forekommende støynivåene LAF (A-veid støynivå 
med Fast respons) fra en industribedrift i nattperioden 23-07.

Med impulslyd menes kortvarige, støtvise lydtrykk med varighet på under 1 sekund og
der impulslyden er av typen "highly impulsive sound" som definert i T-1442 kapittel 6.
Dersom impulslyd forekommer mer enn 10 hendelser per time er grenseverdien 5 dBA lavere 
enn de grenseverdiene som er angitt i tabellen.

Støygrensene gjelder all støy fra anleggets ordinære virksomhet, inkludert intern transport
på bedriftsområdet og lossing/lasting av råvarer og produkter. Støy fra bygg- og 
anleggsvirksomhet og fra ordinær persontransport av virksomhetens ansatte er likevel ikke 
omfattet av grensene.

Støygrensene gjelder ikke for bebyggelse av forannevnte type som blir etablert etter at 
virksomheten har startet opp.

6. Avfall

Virksomheten plikter så langt det er mulig uten urimelige kostnader eller ulemper å unngå at 
det dannes avfall som følge av virksomheten. Særlig skal innholdet av skadelige stoffer i 
avfallet søkes begrenset mest mulig. 
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Virksomheten plikter å sørge for at all håndtering av avfall, herunder farlig avfall, skjer i 
overensstemmelse med gjeldende regler for dette fastsatt i eller i medhold av 
forurensningsloven, herunder avfallsforskriften3.

Avfall som oppstår i virksomheten skal søkes gjenbrukt i virksomhetens produksjon eller i 
andres produksjon, eller – for brennbart avfall – søkes utnyttet til energiproduksjon 
internt/eksternt. Slik utnyttelse må skje i overensstemmelse med gjeldende regler fastsatt i 
eller i medhold av forurensningsloven, samt krav fastsatt i denne tillatelsen.

7. Forebyggende og beredskapsmessige tiltak mot akutt forurensning

7.1 Etablering av beredskap 

Virksomheten skal etablere og vedlikeholde en beredskap mot akutt forurensning. 
Beredskapen skal være tilpasset den miljørisikoen som virksomheten til enhver tid 
representerer, jamfør punkt 2.4.1.

7.2 Varsling av akutt forurensning

Akutt forurensning eller fare for akutt forurensning skal varsles etter gjeldende forskrift4. 
Virksomheten skal også så snart som mulig underrette Fylkesmannen i slike tilfeller. 

8. Utslippskontroll og rapportering til Fylkesmannen

8.1 Utslippskontroll i avslutnings- og etterdriftsfasen

Virksomheten skal gjennomføre målinger av utslipp til luft og vann. Med målinger mener vi 
prøvetaking, analyse og/eller beregning.

8.1.1 Kontroll- og overvåkningsprogram

Kontroll og overvåking skal være i henhold til fastsatt kontroll- og overvåkingsprogram. I 
avslutningsfasen og to år videre skal overvåkningen følge planen i «Plan for avslutning og 
etterdrift» av september 2014. Revidert overvåkningsprogram for etterdriftsfasen skal sendes 
Fylkesmannen innen to år etter at deponiet er avsluttet, eller senest 1. april 2019. 
Programmet må være i tråd med minimums prøvetakings- og analysefrekvens for deponiets 
etterdriftsfase (tabell 3). Eventuelle endringer i prøvetakingsprogram må avklares med 
Fylkesmannen i forkant av iverksettelse. Måleprogrammet skal inngå i virksomhetens 
internkontroll.

Måleprogrammet skal beskrive både prøvetaking, analyse og/eller beregning, herunder 
prøvetakings- og analysemetode og valg av måletidspunkter.

                                                
3 Forskrift om gjenvinning og behandling av avfall av 1. juni 2004 nr. 930
4 Forskrift om varsling av akutt forurensning eller fare for akutt forurensning av 9. juli 1992 nr. 1269
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Tabell 3: Krav til minimums prøvetakings- og analysefrekvens for deponiets etterdriftsfase 

Overvåkingstema Frekvens

Sigevannsmengde Årlig anslag basert på areal og målt 
nedbørsmengde

Overflatevannets sammensetning Hver 6. måned eller hyppigere

Overvåkingsprogrammet skal dekke overvåking av deponiets sigevann, potensielt berørte 
overflatevann og grunnvann i henhold til avfallsforskriften kap. 9 vedlegg III og SFTs 
veileder TA 2077/2005. Overvåkingen skal kunne avdekke eventuelle sigevannslekkasjer 
eller endringer i deponiets vanntilførsel. Overvåkningsprogrammet skal også dekke effekter i 
resipient av utslippene til vann.

Eventuelle endringer i programmet som ønskes iverksatt i løpet av etterdriftsperioden må 
avklares med Fylkesmannen i forkant.

8.1.2 Krav til prøvetaking og analyse

All måling, prøvetaking og analyse skal gjennomføres etter Norsk Standard eller annen 
anerkjent internasjonal standard. Prøver skal analyseres av laboratorium akkreditert etter EN 
45000-normen eller tilsvarende. Fylkesmannen kan kreve endret omfang av måleparametere 
og hyppighet ved behov.

Målinger skal utføres slik at de blir representative for virksomhetens faktiske utslipp.

Virksomheten er ansvarlig for at metoder og utførelse er forsvarlig kvalitetssikret, blant annet
ved å     

 utføre målingene etter Norsk standard. Dersom det ikke finnes, kan internasjonal eller 
utenlandsk standard benyttes. Fylkesmannen kan etter søknad akseptere at annen 
metode blir brukt, dersom virksomheten kan dokumentere at den er mer 
formålstjenlig. 

 bruke akkrediterte laboratorier/tjenester når prøvetaking og analyse utføres av eksterne
 kvalitetssikre egne analyser ved å delta i ringtester 
 kvalitetssikre egne målinger jevnlig ved verifisering av uavhengig tredjepart
 redusere usikkerheten ved målingene mest mulig 

8.1.3 Lagring av dokumentasjon fra utslippskontroll

Virksomheten skal ta vare på alle prøveresultater og annen dokumentasjon fra kontrollen og 
overvåkingen av driften. Opplysningene skal lagres i hele deponiets etterdriftsfase, og de skal 
være tilgjengelig ved kontroll eller på forespørsel fra forurensningsmyndigheten, jamfør 
forurensningsloven § 50.

8.1.4 Toppdekke og setninger

Toppdekket skal kontrolleres for sprekker, huller og erosjon minimum en gang i året. 
Setningsmålinger skal gjennomføres ved avslutning av deponiet, og deretter etter behov. 
Huller og sprekker skal tettes og skader på grunn av erosjon skal utbedres fortløpende. 
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Setninger som medfører dammer på overflaten skal utbedres slik at overvannet føres bort fra 
deponiet.

8.1.5 Overvann

Overvannsledninger, overvannskummer, overvannsgrøfter, bekkeinntak og bekkelukkinger 
skal kontrolleres minst to ganger i året og nødvendige utbedringer foretas etter behov.

Overvannets innhold av forurensningskomponenter skal overvåkes ved regelmessig 
prøvetaking oppstrøms og nedstrøms deponiet i henhold til fastsatt kontroll- og 
overvåkingsprogram.

8.1.6 Deponigass

Metanemisjonen fra deponiets overflate skal kontrolleres minimum en gang i året og 
utbedringer av toppdekket skal foretas etter behov.

Ledningsanlegg og kummer for overvann, vann, spillvann og el.kabler skal kontrolleres en 
gang i året for deponigass. Ved konsentrasjoner over 1 prosent metan (CH4) skal det 
gjennomføres tiltak for å hindre spredning av deponigass gjennom ledningsnettet og 
grøftesystemet.

8.2 Rapportering til Fylkesmannen 

Virksomheten skal innen 1. mars året etter utslippsåret rapportere via www.altinn.no. 
Rapportering skal skje i henhold til Miljødirektoratets veileder til virksomhetenes 
egenrapportering, se www.miljodirektoratet.no.

Rapporteringen skal minst omfatte følgende:
 Resultater fra vannovervåkning
 Resultater fra gassovervåkning
 Eventuelt tilførte masser for å utbedre setninger og toppdekke

Virksomheten skal i forbindelse med rapporteringen angi og kommentere:

 usikkerhet i datamaterialet
 resultater fra ringtester
 resultater fra tredjeparts verifikasjon av egne målinger
 vurdering av målinger av sigevann og deponigass

9. Opphør av etterdrift

9.1 Søknad om opphør av etterdriftsfasen

Når resultatet av kontroll- og overvåkingsprogrammet viser at deponiet ikke lenger er til 
skade for mennesker og natur, kan driftsansvarlig sende søknad til Fylkesmannen om at 
etterdriftsfasen skal opphøre.
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9.2 Dokumentasjon

Ved søknad om opphør av etterdriftsfasen skal følgende dokumentasjon oversendes 
Fylkesmannen:
a) Oppsummering av analyseresultater/rapporteringsdata for de fem siste årene. 
b) Ny oppmåling av deponiets overflate, og oversikt over masser (inkludert mengder) som 

er tilført i etterdriftsfasen for å utbedre setninger og skader i overflaten.
c) Risikovurdering av deponiets påvirkning på mennesker og nærmiljøet og faren for 

fremtidige hendelser som kan påvirke miljøet og mennesker.
d) Beskrivelse av tiltak for å avslutte etterdriftsfasen (riving av anlegg, fjerning av 

infrastruktur og gjerder, oppfylling, terrengarrondering, beplantning o.l.).
e) Revidert reguleringsplan med bestemmelser dersom det har skjedd endringer i løpet av 

etterdriftsperioden. 
f) Oversikt som viser gjennomførte avslutnings- og etterdriftstiltak.

9.3 Inspeksjon før opphør av etterdriftsfasen

Fylkesmannen skal foreta inspeksjon før opphør av etterdriftsfasen kan aksepteres.

10. Ansvarsforhold

Virksomheten er ansvarlig for at kravene i utslippstillatelsen blir overholdt.

Tillatelsen fritar ikke virksomheten for plikt til å innhente tillatelser fra andre myndigheter for 
andre sider av virksomheten som gjelder for eksempel arbeidsmiljø, brann, elektrisitet, 
eksplosjonsvern eller smittevern.

Tillatelsen fritar ikke virksomheten for plikt til å betale erstatning for forurensningsskade, 
jamfør forurensningsloven § 10 og kapittel 8. 

11. Eierskifte

Hvis virksomheten eller eiendommen overdras til ny eier, skal Fylkesmannen varsles om 
eierskiftet så snart som mulig og senest én måned etter eierskiftet.

12. Tilsyn

Virksomheten plikter å la representanter for forurensningsmyndigheten eller de som denne 
bemyndiger føre tilsyn med anleggene til enhver tid, jamfør forurensningsloven § 50.



VEDLEGG 1

Stoffer på prioritetslisten, jamfør punkt 2.1
Prioritetslisten inneholder stoffer og stoffgrupper som er blant de mest helse- og miljøfarlige stoffene som 
er i bruk. Myndighetenes mål er at bruk og utslipp av disse stoffene skal bli stanset eller vesentlig redusert. 
Prioritetslisten blir jevnlig gjennomgått og oppdatert. Se www.miljostatus.no.

Metaller og metallforbindelser:

Forkortelser
Arsen og arsenforbindelser As og As-forbindelser
Bly og blyforbindelser Pb og Pb-forbindelser
Kadmium og kadmiumforbindelser Cd og Cd-forbindelser
Krom og kromforbindelser Cr og Cr-forbindelser
Kvikksølv og kvikksølvforbindelser Hg og Hg-forbindelser

Organiske forbindelser:

Bromerte flammehemmere: Vanlige forkortelser
      Penta-bromdifenyleter (difenyleter, pentabromderivat) Penta-BDE
      Okta-bromdifenyleter (defenyleter, oktabromderivat) Okta-BDE, octa-BDE
      Deka-bromdifenyleter (bis(pentabromfenyl)eter) Deka-BDE, deca-BDE
      Heksabromcyclododekan HBCDD
      Tetrabrombisfenol A (2.2`,6,6`-tetrabromo-4,4`isopropyliden difenol) TBBPA
Klorholdige organiske forbindelser
      1,2-Dikloretan EDC
      Klorerte dioksiner og furaner Dioksiner, PCDD/PCDF
      Heksaklorbenzen HCB
      Kortkjedete klorparafiner C10 - C13 (kloralkaner C10 - C13) SCCP  
      Mellomkjedete klorparafiner C14 - C17 (kloralkaner C14 - C17) MCCP 
      Klorerte alkylbenzener KAB
      Pentaklorfenol PCF, PCP
      Polyklorerte bifenyler PCB
      Tensidene:
              Ditalg-dimetylammoniumklorid DTDMAC
              Dimetyldioktadekylammoniumklorid DSDMAC
              Di(hydrogenert talg)dimetylammoniumklorid DHTMAC
      Triklorbenzen TCB
      Tetrakloreten PER
      Trikloreten TRI
      Triklosan (2,4,4'-Trichloro-2'-hydroxydiphenyl ether)
      Tris(2-kloretyl)fosfat TCEP
Nitromuskforbindelser:
      Muskxylen
Alkylfenoler og alkylfenoletoksylater:
Nonylfenol og nonylfenoletoksilater NF, NP, NFE, NPE
Oktylfenol og oktylfenoletoksilater OF, OP, OFE, OPE
Dodecylfenol m. isomerer
2,4,6tri-tert-butylfenol
Polyfluorerte organiske forbindelser (PFCs)
Perfluoroktansulfonat (PFOS) og forbindelser som inneholder PFOS PFOS, PFOS-relaterte 

forbindelser
Perfluoroktansyre (PFOA) 
Tinnorganiske forbindelser:
       Tributyltinn TBT
       Trifenyltinn TFT, TPT
Polysykliske aromatiske hydrokarboner PAH
Dietylheksylftalat (bis(2-etylheksyl)ftalat) DEHP
Bisfenol A BPA
Oktametylsyklotetrasiloksan D4
Dekametylsyklopentasiloksan D5
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